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Unterrichtung 
 

über die Ergebnisse der Sitzung des Ausschusses für Tourismus, Kultur, 
Umwelt und Natur am Donnerstag, dem 02.07.2020  

 
============== 

 
 
Zu TOP 1:  Vorstellung und Beratung der Ergebnisse aus dem gemeinsamen 

Gespräch vom 25.06.2020 mit Vereinsvertretern, ATKUN-
Ausschussmitgliedern und Ortsgemeinderatsmitgliedern 

 
Der Vorsitzende verweist einleitend auf die Ergebnisse aus dem gemeinsamen Gespräch mit 
den Vereinsvertretern und den Ortsgemeinderatsmitgliedern. Die Ergebnisse sind der 
Niederschrift als Anlage beigefügt.  
 
Im Einzelnen wird er in TOP 2 darauf ein gehen. 
 
 
Zu TOP 2:  Planung von umzusetzenden Maßnahmen und Aktivitäten  

in 2020/2021. 
 
Weihnachtsmarkt 2020 
Die Veranstaltung wird -sollte sie stattfinden können - in 2020 auf Samstag gelegt. Ein 
angepasstes Veranstaltungskonzept (Corona-bedingt) wird mit den Vereinen abgestimmt. 
Hierzu soll auch ein entsprechendes Organisationsteam gebildet werden. 
 
Rentner-Team 
Für die Pflege und Verschönerung von öffentlichen Plätzen im Ort soll ein „Rentner-Team“ 
gegründet werden. Hierfür empfiehlt der Ausschuss, dass der Ortsgemeinderat die 
Seniorinnen und Senioren direkt ansprechen soll und sich in der Folge daraus ein Rentner-
Einsatzteam bildet. 
 
Empfehlung: Der Ausschuss empfiehlt dem Ortsbürgermeister und dem Ortsgemeinderat, 
Kontakt mit den Rentnern im Ort bezüglich der Gründung eines Rentner-Team zur Pflege der 
öffentlichen Plätze im Ort, aufzunehmen. 
 
 
Dorf-Check 
Der Ausschuss sieht das angedachte Projekt sehr positiv. Hieraus können gute Ideen 
entstehen und nachhaltig die Dorfgemeinschaft gestärkt und eine Identifikation mit dem Ort 
Heidenburg vertieft werden. Die Ausschussmitglieder erklären sich zur Mitarbeit im 
Arbeitsprozess bereit.  
 
Empfehlung: Der Ortsbürgermeister wird den von der Kreisverwaltung benannten 
Fachbegleiter kontaktieren zwecks einer Vorabstimmung. In der Folge soll eine 
Auftaktveranstaltung terminiert und bekanntgegeben werden.  
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Dreck-Weg-Tag 
Nach kurzer Beratung, spricht sich der Ausschuss für einen Dreck-Weg-Tag im Winter aus. 
Ziel der Aktion ist, in und rund um Heidenburg die Wirtschafts- und Wanderwege zu säubern. 
Hierzu soll ein Organisationsteam gegründet werden. Eine erste Information bzw. ein Aufruf 
zur Beteiligung soll zeitnah im Amtsblatt veröffentlicht werden. Darüber hinaus befürwortet 
man, dass die Grundschule mit einem Aktionstag als Zusatztermin eingebunden werden soll.  
 
Blühendes Heidenburg 
Nach kurzer Beratung wird festgelegt, dass dieses Projekt im Zuge des geplanten Dorf Check 
vorgeschlagen und weitere Details dazu geplant bzw. abgestimmt werden sollen. Generell 
wird diese Maßnahme positiv gesehen. 
 
Sleeperoo-Übernachtungswürfel 
Ausschussmitglied Maria Steinhoff bittet um Informationen bezüglich dem 
Übernachtungsangebot. Insbesondere in wie weit die Ortsgemeinde Heidenburg von diesem 
Angebot profitieren könnte. Herr Thiel, als Leiter der Tourist-Information, informiert den 
Ausschuss über das Übernachtungsangebot, das es seit diesem Frühjahr in Büdlich, am 
Burgkopf gibt. Der Ausschuss bittet Herrn Thiel um weitere Informationen. Herr Thiel wird 
entsprechende Informationen an den Ortsbürgermeister senden. Er steht darüber hinaus bei 
weiteren Fragen diesbezüglich zur Verfügung. Der Ausschuss sieht vor, dieses Thema in einer 
der nächsten Sitzungen neu zu erörtern.  
 
Hunde-Events 
Ausschussmitglied Maria Steinhoff bittet um Informationen bezüglich der in 2019 
durchgeführten und den möglichen künftigen Hunde-Events im Bereich von Heidenburg. 
Herr Thiel informiert die Ausschussmitglieder entsprechend und wird, wenn es diesbezüglich 
neue Informationen zu künftigen Events gibt, die Ortsgemeinde bzw. den Ausschuss 
informieren. 
 
Bücherecke 
Der Vorschlag von Mathilde Diederich zur Einrichtung einer Bücherecke wird sehr positiv 
gesehen. Ein möglicher Ort könnte der Eingangsbereich der Dorfscheune sein. Der 
Vorsitzende informiert diesbezüglich, dass die Firma Innogy solche Bücherecken in anderen 
Ortsgemeinden gesponsert hat. Der Vorsitzende wird bei Innogy entsprechend nachfragen 
und den Ausschuss über den Sachstand informieren. Darüber hinaus wird sich darauf 
verständigt, dass die Bücherecke im Zuge des geplanten Dorf-Checks vorgestellt und das 
Thema im Detail weiter organisiert werden soll.  
 
Begrüßung von Neubürgern 
Die Maßnahme wird sehr positiv gesehen. Der Vorsitzende verweist dabei darauf, dass aus 
datenschutzrechtlichen Gründen personenbezogene Daten (Anmeldung eines Neubürgers in 
Heidenburg) von Seiten der Verbandsgemeindeverwaltung nicht an die Ortsgemeinde 
Heidenburg weitergegeben werden dürfen. Der Vorsitzende wird diesbezüglich nochmals bei 
der Verwaltung nachfragen und in der nächsten Sitzung dazu informieren.  
 
Nach kurzer Beratung wird sich auf folgende Vorgehensweise verständigt: 
Wenn der Ortsgemeinde Informationen zu Neubürgern gewährt wird, soll für die Neubürger 
ein Informationsflyer erstellt werden. Neben diesem Flyer soll jeder Neubürger zusätzlich ein 
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heimisches Begrüßungsgeschenk erhalten, u.a. soll das Geschenk eine Flasche Heidenburger 
Äpfelchen beinhalten.  
 
 
Informationsbroschüre 
Es wird sich darauf verständigt, dass eine mögliche Heidenburger Informationsbroschüre als 
Vorschlag im Dorf-Check erörtert und die Details dazu vorab in der nächsten 
Ausschusssitzung abgestimmt werden sollen. 
 
Zu TOP 3:  Informationen 
 
Der Ortsbürgermeister informiert über das Klimaförderprojekt von Innogy. Eine Beteiligung 
hierzu ist noch bis zum 31. Juli 2020 möglich. Von Seiten der Ausschussmitglieder besteht 
kein Interesse. Es wird lediglich zur Kenntnis genommen. 
 
Der Ortsbürgermeister informiert, dass sich am Corona-Hilfsangebot insgesamt 20 
Bürgerinnen und Bürger beteiligt und ihre Unterstützung/Hilfe bei Bedarf, u.a. 
Einkaufsservice etc. angeboten haben. Dies sei sehr erfreulich. Kein Bürger hat jedoch bis 
dato die Angebote in Anspruch genommen. 
 
Es wird sich darauf verständigt, dass der Ausschuss i.d.R. alle 3 Monate eine Sitzung abhalten 
soll.  
 
 


